

ജനജീവിതത്തിന്റെ ദുരിതങ്ങൾ വിസ്മരിക്കപ്പെട്ട നിയമസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പ്

കോവിഡ് സൃഷ്ടിച്ച പ്രതിസന്ധികൾ, തൊഴിലില്ലായ്മ, വിലക്കയറ്റം, പെട്രോൾ-ഡീസൽ- പാചകവാതക വിലവർദ്ധനവ്, തുടങ്ങി ജനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച് ജീവിതം അങ്ങേയറ്റം അനിശ്ചിതത്വത്തിലായിരുന്ന സമയത്താണ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടന്നത്. നോട്ടുനിരോധനവും ജിഎസ്ടിയും കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാനസർക്കാരുകളുടെ ജനദ്രോഹ നയങ്ങളും ചാർജ്ജ് വർദ്ധനവുകളും ഏൽപ്പിച്ച പ്രഹരങ്ങൾക്കും പുറമേയാണിത്. എന്നാൽ ജനങ്ങളുടെ ജീവിതകേശങ്ങളോ പ്രാരാബ്ധങ്ങളോ ഒന്നും പാർട്ടികൾക്കും മുന്നണികൾക്കും പ്രശ്നമായിരുന്നില്ല എന്നുമാത്രമല്ല, ഇവിടം പ്രശ്നങ്ങളിലേയ്ക്ക് ചർച്ചപോകാതിരിക്കാൻ എല്ലാ നേതാക്കളും ജാഗ്രത പുലർത്തുകയും ചെയ്തു. 'വിശ്വാസ'ത്തിനും 'വികസന'ത്തിനുമപ്പുറത്തേയ്ക്ക് ചർച്ച പോകുന്നില്ല എന്നതും ഉറപ്പുവരുത്തി. എസ് യുസിഐ(സി) മത്സരിച്ച 36 മണ്ഡലങ്ങളിലും ജനജീവിതത്തിന്റെ നീറുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ മുഖ്യചർച്ചാവിഷയമാക്കി. ജനങ്ങളുടെ അകമഴിഞ്ഞ പിന്തുണയാണ് പാർട്ടിയുടെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് സംസ്ഥാനത്ത് ഉടനീളം ലഭിച്ചത്.

സ്ഥാനാർത്ഥി നിർണയം ഒരു കടമ്പതെന്നായിരുന്നു പാർട്ടികൾക്കെല്ലാം. നാടിനെ സേവിക്കാൻ അത്യന്താഹികളായി നിന്ന മുഴുവൻ ആളുകളെയും ഉൾക്കൊള്ളാനാകുമായിരുന്നില്ല. സമുദായ നേതാക്കന്മാർക്ക് ഹിതകരമാകുന്ന സ്ഥാനാർത്ഥി നിർണയം വേണം, ജാതി മത സമുദായ സംതൂലനം പാലിക്കണം. വനിതാ പ്രാധിനിത്യം നിർബന്ധമല്ലെങ്കിലും പേരിനെങ്കിലും ചിലരെ ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ടിവരുമ്പോഴുള്ള സമ്മർദ്ദം. അങ്ങിനെ പല ഘടകങ്ങൾ ഒപ്പിച്ചു വന്നപ്പോഴേയ്ക്കും പല പാർട്ടികളിൽനിന്നും മുന്നണികളിൽനിന്നും പലരും ചാടിപ്പോയി. ഭാ

ഗ്യവാന്മാർ മറ്റുമുന്നണികളിൽ കയറിപ്പറ്റി. വാഗ്ദാനങ്ങളിൽ ചിലരുടെ മുറുമുറപ്പ് അലിഞ്ഞു. എന്നിട്ടും ഇടഞ്ഞുതന്നെ നിന്നവരെ ചതുര പായങ്ങളും പ്രയോഗിച്ച് ഒതുക്കി. അങ്ങനെയും പറ്റാത്തവർ കളിക്കും കളത്തിനതന്നെയും പുറത്തായിപ്പോയി. അങ്ങനെയെന്ന് കാര്യങ്ങൾ 'ഒറ്റക്കെട്ട്' ആയത്.

പ്രകടനപത്രികകളും വാഗ്ദാനങ്ങളും

ഉത്സവത്തിന് കൊടിയേറ്റുന്നപോലെ തെരഞ്ഞെടുപ്പിന് ഒഴിവാക്കാനാകാത്ത നടപടിയാണ് പ്രകടനപത്രിക. ആരെയും മയക്കാൻപോന്ന തലവാചകവും വേണം. പ്രകാശനം അതിഗംഭീരമാ

യിരിക്കണം. പാർട്ടികളുടെ ദേശീയ നേതാക്കന്മാരുടെ നീണ്ടനിര, ഫോട്ടോഷൂട്ട് ഒന്നും മുറതെറ്റാൻ പാടില്ല. പ്രകടനപത്രിക തയ്യാറാക്കുന്നതടക്കം എല്ലാം ഇവന്മാനേജ്മെന്റ് കമ്പനികൾ നോക്കിക്കൊള്ളും. നേതാക്കന്മാരുടെ വേഷവിധാനങ്ങൾ, ശരീരഭാഷ തുടങ്ങി പ്രകടനത്തിന് ആളെത്തിക്കുന്നതും എന്തുനമ്പരങ്ങൾ പ്രകടനവുമുൾപ്പെടെ അവർക്കെകാര്യം ചെയ്തുകൊള്ളും. കാശുകൊടുക്കുകയേവേണ്ടൂ. അല്ലാതെ പ്രകടനപത്രികയിൽ വലിയ കാര്യമൊന്നുമില്ലെന്നും ആരും വിശ്വസിക്കില്ലെന്നും വിശ്വസിക്കരുതെന്നും നേതാക്കന്മാർ പലവരു പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്.

(ശേഷം 2-ാം പേജിൽ)



എൽഡിഎഫ് സർക്കാരിന് താക്കീതായി മാറിയ ഉദ്യോഗാർത്ഥികളുടെ ലോംഗ് മാർച്ച് സെക്രട്ടേറിയറ്റിന് മുന്നിൽ എത്തിച്ചേർന്നപ്പോൾ

എൽഡിഎഫ് സർക്കാരിന്റെ വഞ്ചനക്കെതിരായ താക്കീതായി ഉദ്യോഗാർത്ഥികളുടെ ലോംഗ് മാർച്ച്

എൽഡിഎഫ് സർക്കാരിന്റെ യുവജന വഞ്ചനയിൽ പ്രതിഷേധിച്ചുകൊണ്ട്, പിഎസ്സി ഉദ്യോഗാർത്ഥികൾ സംയുക്തമായി മാർച്ച് 31, ഏപ്രിൽ 1 തീയതികളിൽ സംഘടിപ്പിച്ച കാൽനട യാത്രയ്ക്കുള്ള ലോംഗ് മാർച്ച്, സംസ്ഥാന

സർക്കാരിനെതിരെയുള്ള യുവാക്കളുടെ ശക്തമായ താക്കീതായി മാറി. സിവിൽ എക്സ്പ്ലൈസ് ലിസ്റ്റിൽ 77-ാം റാങ്കുണ്ടായിട്ടും നിയമനം ലഭിക്കാതെ വന്നപ്പോൾ ആത്മഹത്യ ചെയ്യേണ്ടിവന്ന അനുവിന്റെ കാരക്കോണത്തെ വീട്ടിൽ

നിന്നും അമ്മ ദേവകി മാർച്ച് ഫ്ലാഗ് ഓഫ് ചെയ്തു. ഉദ്യോഗാർത്ഥികളുടെ കൈകളിലേക്ക് അനുവിന്റെ അമ്മ ഫ്ലാഗ് കൈമാറുമ്പോൾ, സന്തോഷത്തോടെ ഇടിനാദം പോലുള്ള മുദ്രവാക്യം വിളി മുഴങ്ങി.

(ശേഷം 4-ാം പേജിൽ)

ഏപ്രിൽ 24 എസ് യുസിഐ(സി) സ്ഥാപന ദിനം



സഖാവ് ശിബ്ദാസ് ഘോഷ്

ഇന്ത്യൻ തൊഴിലാളി വർഗ്ഗത്തിന്റെ വിമോചന പ്രസ്ഥാനമായ സോഷ്യലിസ്റ്റ് യൂണിറ്റി സെന്റർ ഓഫ് ഇന്ത്യ (കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്) ഈ യുഗം ദർശിച്ച സമൂഹനത മാർക്സിസ്റ്റ് ദാർശനികരീതി ഒരാളായ സഖാവ് ശിബ്ദാസ് ഘോഷിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ രൂപംകൊണ്ടിട്ട് 2021 ഏപ്രിൽ 24ന് 73 വർഷം പൂർത്തിയാകുകയാണ്. ഇന്ത്യൻ മുതലാളിത്ത വ്യവസ്ഥ മരണാസന്നമായ ഘട്ടത്തിലെത്തിയതുമൂലം ജനങ്ങൾക്കുമേലുള്ള ചൂഷണവും അടിച്ചമർത്തലും അതിവ ഗുരുതരമായിരിക്കുകയാണ്. ജീവിതപ്രശ്നങ്ങൾ രൂക്ഷമാക്കുന്ന സാമ്പത്തിക നയങ്ങളും അടിസ്ഥാന അവകാശങ്ങൾ പോലും നിഷേധിക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയ നിലപാടുകളും അവശേഷിക്കുന്ന നന്മകളെപ്പോലും കെട്ടുതുറന്ന സാംസ്കാരിക സമീപനങ്ങളും ഒരു ഫാസിസ്റ്റ് വാഴ്ചയിലേയ്ക്ക് രാജ്യത്തെ കൊണ്ടെത്തിക്കുകയാണ്. സമൂഹത്തിൽ അടിസ്ഥാനപരമായ പരിവർത്തനം സാധ്യമാക്കിയെടുത്തുകൊണ്ടേ രാജ്യത്തെ ജനങ്ങൾ അഭിമുഖീകരിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് ശാശ്വത പരിഹാരം ഉണ്ടാക്കാൻ കഴിയൂ. ജനങ്ങളുടെ രാഷ്ട്രീയ-ധാർമ്മിക നിലവാരമുയർത്തിയും അവരുടെ സമരങ്ങളും പ്രക്ഷോഭങ്ങളും വളർത്തിയെടുത്തും ഈ മഹത്തായ ചരിത്രദൗത്യം പൂർത്തിയാക്കാനുള്ള നിരന്തര പരിശ്രമത്തിൽ മുഴുകിയിരിക്കുകയാണ് നമ്മുടെ പാർട്ടി. മഹാനായ തൊഴിലാളി വർഗ്ഗ ആചാര്യൻ സഖാവ് ശിബ്ദാസ് ഘോഷിന്റെ അമൂല്യമായ പാഠങ്ങൾ നമ്മുടെ പ്രയാണപഥത്തിൽ എപ്പോഴും വെളിച്ചം വിതരണം. പാർട്ടി രൂപംകൊണ്ടിട്ട് 73 വർഷങ്ങൾ പിന്നിടുന്ന ഈ വേളയിൽ അദ്ദേഹം നൽകിയ മാർഗ്ഗനിർദ്ദേശങ്ങളും ആശയങ്ങളും ഉൾക്കൊള്ളാനും സ്വാംശീകരിക്കാനുമുള്ള സമരം ശക്തിപ്പെടുത്താൻ പാർട്ടി ആഹ്വാനം ചെയ്യുന്നു.

രാജ്യം, രാജ്യതാല്പര്യം എന്നൊക്കെ പൊതുവെ പറയുന്നവർ നമ്മുടെ സമൂഹം വർഗ്ഗവിഭജിതമാണെന്ന യാഥാർത്ഥ്യം മറച്ചുവെക്കുകയാണെന്ന് സഖാവ് ഘോഷ് നിരീക്ഷിച്ചു. എല്ലാ സമ്പത്തും കൈയടക്കിവെച്ചിരിക്കുന്ന, ഉല്പാദനത്തെയാകെ നിയന്ത്രിക്കുന്ന, അധികാരം കൈയോളുന്ന മുതലാളി വർഗ്ഗവും അതിന് വിധേയമായിരിക്കുന്ന, എല്ലാ സമ്പത്തും സൃഷ്ടിക്കുന്ന, എന്നാൽ എല്ലാ നേട്ടങ്ങളും നിഷേധിക്കപ്പെടുന്ന തൊഴിലാളി വർഗ്ഗവും എന്ന നിലയിലാണ് സമൂഹം വിഭജിതമായിരിക്കുന്നത്. ഈ രണ്ട് വിഭാഗങ്ങളുടെയും താല്പര്യം പരസ്പര വിരുദ്ധമാണെന്നിരിക്കെ, രാജ്യതാല്പര്യം എന്ന് പറയുമ്പോൾ, ഇതിൽ ഏത് വിഭാഗത്തിന്റെ താല്പര്യമാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കേണ്ടതുണ്ട്. ബഹുഭൂരിപക്ഷം വരുന്ന ജനങ്ങളുടെ താല്പര്യത്തെയാണ് അധികാരി വർഗ്ഗം ഉയർത്തിപ്പിടിക്കുന്നതെങ്കിൽ കരിനിയമങ്ങളിലൂടെ അവരുടെ അവകാശങ്ങളെല്ലാം കവർന്നെടുക്കേണ്ടതില്ല, ഗവൺമെന്റിന്റെ ചെയ്തികളെ വിമർശിക്കുന്നവരെ രാജ്യദ്രോഹികളെന്ന് മുദ്രകുത്തേണ്ടതില്ല, ദാരിദ്ര്യവും തൊഴിലില്ലായ്മയും പെരുകുന്ന സർക്കാർ നയങ്ങൾക്കെതിരെ പ്രതിഷേധിക്കുന്നവരെ അടിച്ചമർത്തേണ്ടതില്ല, അറിവും സംസ്കാരവും നിഷേധിച്ച് ജനങ്ങളെ അന്ധകാരത്തിൽ തളച്ചിടേണ്ടതു മില്ല. ഭരണവർഗ്ഗം പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്നത് ഒരു പിടി വരുന്ന അതിസമ്പന്നരാണ് എന്ന് വ്യക്തം. അധികാരികൾ അവരുടെ ദാസ്യവേല ചെയ്യുന്നതുകൊണ്ടാണ് അവരുടെ സമ്പത്ത് കമിഞ്ഞുകൂടുന്നത്.

നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ബിജെപി, കോൺഗ്രസ് പോലുള്ള മുതലാളി വർഗ്ഗ പാർട്ടികൾ മാത്രമല്ല, ഇടതെന്ന് അവകാശപ്പെടുന്ന സിപിഐ(എം), സിപിഐ പാർട്ടികളും വർഗ്ഗവിവക്ഷ കൂടാതെ രാജ്യതാല്പര്യമെന്ന് ഉരുവിട്ടുകൊണ്ട് ജനങ്ങളെ വഞ്ചിക്കുന്നു എന്നത് ഏറെ വേദകരമാണ്. ജനങ്ങളെ കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ് പ്രത്യയശാസ്ത്രത്താൽ പ്രചോദിപ്പിച്ച്, ഒരു അജയ്യ സമരശക്തിയാക്കി മാറ്റിയെടുക്കേണ്ടത് ഇന്ന് അടിയന്തര പ്രാധാന്യമർഹിക്കുന്നു. നാടിനുവേണ്ടി മുൻകാലങ്ങളിൽ നടന്ന ധീരോദാത്തമായ പോരാട്ടങ്ങൾ ഈ കർത്തവ്യ നിർവ്വഹണത്തിൽ നമുക്ക് കരുത്ത് പകരമെന്നും സഖാവ് ശിബ്ദാസ് ഘോഷ് ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നു. ■

പേജ് 3
ജനസമര രാഷ്ട്രീയം കരുത്താർജ്ജിക്കുന്നു

പേജ് 5
ഫ്രീഡം ഹൗസ്, വി-ഡെം ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് റിപ്പോർട്ടുകൾ

പേജ് 6
ബിജെപി ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ സ്ഥിതി

പാർലമെന്ററി രാഷ്ട്രീയം പതനത്തിന്റെ പടുകുഴിയിൽ; ജനസമര രാഷ്ട്രീയം കരുത്താർജ്ജിക്കുന്നു

ലോകത്തെ പിടിച്ചു കట్టుക്കുകയും മാറ്റിമറിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുള്ള എല്ലാ വിപ്ലവങ്ങളും സമാരംഭിക്കുക ജനകീയ പ്രക്ഷോഭങ്ങളുടെ അടിത്തറയിൽ നിന്നായിരിക്കും. റഷ്യയിലെയും ചൈനയിലെയും സോഷ്യലിസ്റ്റ് വിപ്ലവങ്ങളാകട്ടെ സിറിയയിലെയും ലാറ്റിനമേരിക്കയിലെയും ഈജിപ്തിലെയും മ്യാൻമറിലെയും മറ്റും ജനാധിപത്യ പ്രക്ഷോഭങ്ങളാകട്ടെ ഇന്ത്യയെ രാഷ്ട്രീയമായി സ്വതന്ത്രയാക്കിയ സ്വാതന്ത്ര്യ സമരമാകട്ടെ ജനങ്ങൾ സംഘടിതമായി വളർത്തിയെടുത്ത വലിയ സമരങ്ങളുടെ പരിണതികൾ ആയിരുന്നുവെന്ന് ചരിത്രം കാണിക്കുന്നു. ഇന്നും ലോകത്തിന്റെ ഗതിവിഗതികളെ നിയന്ത്രിക്കുവാൻ, നിഷ്ഠരമായ ചൂഷണ ഭരണവാഴ്ചക്ക് ആഘാതം ഏൽപ്പിക്കുവാൻ ജനാധിപത്യ പ്രക്ഷോഭങ്ങൾക്ക് കഴിയുന്നുണ്ട്.

സമീപകാലത്ത്, വംശവേറി കൈതിര അമേരിക്കയിൽ കത്തിപ്പടർന്ന വമ്പൻ പ്രക്ഷോഭം മുതൽ ഇന്ത്യയിലെ ഐതിഹാസികമായ കർഷകസമരം വരെയുള്ളവ ഭരണവർഗ്ഗ ചേരിയും ജനകീയ സമര ചേരിയും തമ്മിലുള്ള രാഷ്ട്രീയ സംഘട്ടനത്തിന്റെ പോർമുഖങ്ങൾ തന്നെ. പോരാട്ടത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയത്തെ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് വേദികളിൽ അവതരിപ്പിക്കുവാൻ വിപ്ലവപ്രസ്ഥാനമായ എസ്യുസിഐ(കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്) പാർട്ടിയുടെ പ്രചാരണങ്ങൾ കൊണ്ട് കഴിയുന്നുണ്ട്. പക്ഷേ, സമൂഹത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന പ്രശ്നങ്ങൾക്കൊന്നിനും പരിഹാരം കാണാൻ പാർലമെന്ററി വ്യവസ്ഥിതിക്ക് കഴിയില്ലായെന്ന തിരിച്ചറിവോടെ തന്നെയാണ് തെരഞ്ഞെടുപ്പിൽ പാർട്ടി മത്സരിക്കുന്നത്. എന്നാൽ ആ മത്സരവേദിയിൽ മുഖമുടിയണിഞ്ഞ ഇന്ത്യൻ ജനാധിപത്യത്തിന്റെ ജീർണ്ണാവസ്ഥകൾ ഇന്നും കാണിക്കുവാൻ നമുക്ക് കഴിയുന്നു. പാർലമെന്റും അസംബ്ലികളും എത്രത്തോളം നോക്കുകക്കൊണ്ടിരിക്കുകയായി മാറിക്കഴിഞ്ഞു എന്ന സത്യം ബോധ്യപ്പെടുത്തി, പാർലമെന്ററി വ്യവസ്ഥാപനങ്ങളിൽനിന്ന് ജനങ്ങളെ മോചിപ്പിച്ച് ജനസമര രാഷ്ട്രീയത്തിലേക്ക് ആനയിക്കുവാനുള്ള നിരന്തരമായ പരിശ്രമങ്ങൾ പാർട്ടി തുടരുകയാണ്.

ഏത് പാർട്ടി അഥവാ മുന്നണി പാർലമെന്ററി സംവിധാനത്തിൽ അധികാരത്തിൽ വന്നാലും ജനങ്ങളുടെ അടിസ്ഥാന പ്രശ്നങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണാൻ കഴിയില്ലെന്ന് പറയുന്നത് എന്തുകൊണ്ട്? ഒന്നാമത്തെ കാരണം, സമൂഹത്തെയും സാമ്പത്തികഘടനയെയും ബാധിക്കുന്ന നയങ്ങളിൽ പാർലമെന്റും നിയമസഭകളും തീരുമാനമെടുക്കുന്നത് ജനതാൽപര്യം മുൻനിർത്തിയല്ല എന്നതുതന്നെ. രണ്ടാമതായി, സഭകളിൽ ചർച്ചയ്ക്ക് വരുന്ന വിഷയങ്ങളിലും തീരുമാനങ്ങൾ ജനവിരുദ്ധമായിരിക്കും. സഭയ്ക്ക് പുറത്ത് എക്സിക്യൂട്ടീവ് തലത്തിൽ തീരുമാനമെടുക്കുന്ന പ്രവണതയും ശക്തമാണ്. രാജ്യത്തെ തകർത്ത നോട്ട് നിരോധനവും ജിഎസ്ടിയും പോലും പാർലമെന്റിന് പുറത്താണ് തീരുമാനിക്കപ്പെട്ടത്. കാശ്മീരിന്റെ പ്രത്യേക പദവി റദ്ദാക്കൽ, കർഷകവിരുദ്ധ ഓർഡിനൻസുകൾ, പൗരത്വനിരീക്ഷണനിയമങ്ങളുടെ തുടങ്ങിയവയൊക്കെ അംഗങ്ങളുടെ എതിർപ്പിന് ഒരു വിലയും കൽപ്പിക്കാതെ പാസാക്കി എടുക്കുന്നതും നാം കണ്ടു. പെട്രോളിയം ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് നിത്യവും വില കൂട്ടുന്നത് ഏത് പാർലമെന്റിന്റെ തീരുമാനപ്രകാരമാണ്? അപ്പോൾ, യഥാർത്ഥ അധികാര കേന്ദ്രം പാർലമെന്റ് അല്ല, മറ്റൊരിടത്തോ ആണെന്ന് ജനങ്ങൾ തിരിച്ചറിയുന്നു. ആ തിരി

ച്ചറിവ് രാജ്യത്തെ നല്ലൊരു വിഭാഗം ജനതയെ ജനകീയ സമര രംഗത്തേക്ക് എടുത്തു ചാടാൻ പ്രേരിപ്പിക്കുന്നു. സർക്കാരിന്റെ വർഗീയ വിഭജന അജണ്ട പ്രകാരം തയ്യാറാക്കപ്പെട്ട പൗരത്വ നിയമഭേദഗതിക്കെതിരെ രാജ്യമെമ്പാടും വിറ്റഴിച്ച പ്രക്ഷോഭങ്ങൾ വളർന്നുവന്നത് അങ്ങനെയാണ്. ബിജെപി ഭരണത്തിൻ കീഴിൽ ജനാധിപത്യം, മതേതരത്വം, ഭരണഘടനാ മൂല്യങ്ങൾ എന്നിവയൊക്കെ കാറ്റിൽ പറന്നുടുന്ന നാളുകളിൽ മതേതര ശക്തികൾ ഒന്നിച്ചുകൂടുന്ന ദേശീയ സമരവേദിയായിരുന്നു ന്യൂഡൽഹിയിലെ ഷഹീൻ ബാഗ്. ആ സമരം വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിൽ നിർണായകമായ ഒരു പങ്കാണ് എസ്യുസിഐ(കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്) പാർട്ടി വഹിച്ചത്. കേരളത്തിലും പൗരത്വ സംരക്ഷണ സമരത്തിന്റെ ഒന്നാം നിരയിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന ഒരേ ഒരു പാർട്ടി നമ്മുടെ ആയിരുന്നു. ആ പ്രക്ഷോഭത്തെ അത്രയും ശക്തിയായി വളർത്തിയെടുക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ലായിരുന്നുവെങ്കിൽ ഇതിനകം രാജ്യത്തെ പൗരന്മാരെ മതാടിസ്ഥാനത്തിൽ മോദി സർക്കാർ വെട്ടി മുറിക്കുമായിരുന്നു. മനുഷ്യരെ മതാടിസ്ഥാനത്തിൽ വിഭജിക്കുന്ന ആ നിയമം ഇതുവരെ പിൻവലിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല. എത്രയൊക്കെ ഭരണഘടനാവിരുദ്ധമാണെങ്കിലും ശരി ആ നിയമം

പിൻവലിക്കാനുള്ള സന്നദ്ധത ഇപ്പോഴത്തെ പാർലമെന്റിന് ഇല്ല എന്ന് തെളിയിച്ചു കഴിഞ്ഞു. അപ്പോൾ, പ്രക്ഷോഭം അല്ലാതെ മറ്റൊന്നാണ് ഇന്ത്യയിലെ ജനങ്ങളുടെ മുന്നിലെ വഴി? കാർഷിക കരിനിയമങ്ങളുടെ കാര്യത്തിലും സ്ഥിതി വ്യത്യസ്തമല്ല. കാർഷിക മേഖലയെ പരിപൂർണ്ണമായും ദേശ-വിദേശ കത്തകകൾക്ക് അടിയാക്കുന്ന മൂന്നു നിയമങ്ങൾ ആദ്യം ഓർഡിനൻസിലൂടെ കൊണ്ടുവന്നു. പിന്നെ പാർലമെന്റിൽ അടിച്ചേൽപ്പിച്ചു അതിനെതിരായി, മാസങ്ങളായി മുന്നേറുന്ന കർഷക സമരത്തെ അടിച്ചമർത്താനാണ് മോദിയും സംഘശക്തികളും ശ്രമിക്കുന്നത്, നിയമങ്ങൾ പിൻവലിക്കാനല്ല. പാർലമെന്റിലെ മൂലധന ഭൂരിപക്ഷം ജനവിരുദ്ധ നിയമങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാനുള്ള മുൻ ഉപാധിമാത്രമാണ്. ജനതാൽപര്യങ്ങൾ അവർ പ്രതിനിധാനം ചെയ്യുന്നില്ല എന്നതിന് മറ്റൊരു തെളിവാണ് ആവശ്യമായിട്ടുള്ളത്? കർഷക സമരം വളർത്തിയെടുക്കുന്നതിലും അതിനെ ദേശവ്യാപകമാക്കുന്നതിലും എസ്യുസിഐ(കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്) സുപ്രധാനമായ പങ്ക് വഹിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. പെട്രോളിയം ഉൽപന്നങ്ങളുടെ വേരിൽ ജനങ്ങളെ പിഴിഞ്ഞു റൂമ്പോഴും ജിഎസ്ടിയുടെ വേരിൽ കേന്ദ്ര-സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾ ഒരേപോലെ കൊള്ളയടി തുടരുന്നോഴും വികസനം എന്ന കപടവാഗ്ദാനത്തിന്റെ മറയിൽ ജനങ്ങളുടെ ഭൂമി കൈയേറുന്നോഴും ജനതാൽപര്യം സംരക്ഷിക്കാനായി ശബ്ദമുയർത്താൻ പോലും പാർലമെന്റിനോ നിയമസഭയ്ക്കോ കഴിയുന്നില്ലെങ്കിൽ അവയൊക്കെ എത്ര വ്യർത്ഥമായ സ്ഥാപനങ്ങളായി മാറിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നുവെന്നാണ് തെളിയിക്കുന്നത്. കേരളനിയമസഭയിലേക്കുള്ള പതിനഞ്ചാമത് തെരഞ്ഞെടുപ്പും കഴിഞ്ഞു. മൂന്നു കോർപ്പറേറ്റ് മുന്ന

ണികളും ഒരേ വികസന മൂദ്രാവാക്യങ്ങൾ ഒരേസ്വരത്തിൽ ഏറ്റുപാടിയാണ് തെരഞ്ഞെടുപ്പ് മാമാങ്കം കൈകേമം ആക്കിയത്. എന്നാൽ, എസ്യുസിഐ(കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്) പാർട്ടി മാത്രമാണ് പ്രക്ഷോഭത്തിന്റെ രാഷ്ട്രീയം അവതരിപ്പിച്ചത്. മൂന്നു മുന്നണികളിൽ ആർ അധികാരത്തിൽ വന്നാലും ജനജീവിതം ദുരിതപൂർണ്ണമാക്കുമെങ്കിൽ പിന്നെന്തിന് അതിലൊരു വകഭേദത്തെ പിന്തുണയ്ക്കണം? **സാധാരണജനങ്ങൾ ചിന്തിച്ചു തുടങ്ങിയിരിക്കുന്നു** അതുകൊണ്ട്, പാർലമെന്ററി രാഷ്ട്രീയത്തിന് പുറത്താണ് ജനങ്ങളുടെ സ്ഥാനം എന്ന് തിരിച്ചറിഞ്ഞ് പൊരുതാവാൻ അവർക്ക് ഒരു പ്രസ്ഥാനം ആവശ്യമുണ്ട്. പോരാട്ടുന്ന ജനങ്ങളോടൊപ്പം നിൽക്കുന്ന പ്രസ്ഥാനം അതാണ് എസ്യുസിഐ(കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്) പാർട്ടി. നോക്കൂ, സമകാലിക കേരളത്തിലെ ന്യായമായ എല്ലാ ജനകീയ സമരങ്ങളിലും നേതൃത്വപരമായ പങ്ക് വഹിക്കുന്ന രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനമാണ് എസ്യുസിഐ(കമ്മ്യൂണിസ്റ്റ്) എന്ന് രാഷ്ട്രീയം ശ്രദ്ധിക്കുന്ന ഏതൊരാൾക്കും നല്ല നിശ്ചയം ഉണ്ടാകും. ഇത്തവണത്തെ നിയമസഭാ തിരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രഖ്യാപിക്കപ്പെടുകഴിഞ്ഞതിന് ശേഷം പോലും വഞ്ചിക്കപ്പെട്ട ഉദ്യോഗാർത്ഥികളുടെ സമരത്തെ അതീവശ്രദ്ധയോടെ വളർത്തിയെടുക്കാൻ എസ്യുസിഐയുടെ യുവജന വിഭാഗം നേതാക്കൾ നടത്തിയ കഠിനപ്രയത്നം ആവേശദായകമാണ്. **വിടുവീഴ്ചയില്ലാത്ത പോരാട്ടം പോവഴി** തൊഴിൽ നേടിയെടുക്കാൻ വേണ്ടി സെക്രട്ടറിയേറ്റ് നടയിൽ നടത്തിവരുന്ന അനിശ്ചിതകാല സമരത്തിന് പൊതുസമൂഹത്തിന്റെ ആകെ പിന്തുണ നേടിയെടുക്കാൻ (ശേഷം 4-ാം പേജിൽ)

(2-ാം പേജിൽ നിന്ന്)

വികസനം-വഞ്ചനയുടെ മുദ്രാവാക്യം

മുതലാളിത്തത്തിന്റെ വിശ്വാസ്യത നേടിയെടുക്കാനുള്ള മത്സരമാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ നടന്നത്. മൂന്നു കൂട്ടരും ഒരുപോലെ വികസനത്തിനുവേണ്ടി വാശിയോടെ നിലയുറപ്പിച്ചു. ഓരോരുത്തരും മണ്ഡലത്തിന്റെ സമഗ്രവികസനത്തെക്കുറിച്ചും വികസനസ്വപ്നകളും ഉന്നിയുന്നില്ലാത്തതുമാണ്. വികസനം രാഷ്ട്രീയക്കാരുടെ പദാവലിയിൽ കയറിപ്പറ്റിയിട്ട് ഏറെക്കാലമായില്ല. അതിന് ആഗോളവൽക്കരണകാലഘട്ടത്തിന്റെ പ്രായമേയുള്ളൂ. ഇന്ത്യൻ ഭരണഘടനയുടെ പേരിൽ അതുവരുന്ന സോഷ്യലിസത്തെക്കുറിച്ചും സാമൂഹ്യക്ഷേമത്തെക്കുറിച്ചുമാണ്

ചർച്ച ചെയ്യുകൊണ്ടിരുന്നത്. കിഫ്ബി ഉൾപ്പെടെ ഭീമമായി കടംവാങ്ങി ജനങ്ങളെ കടക്കെണിയിൽ കുടുക്കി സമ്പന്നരുടെ ധനാഗമമാർഗ്ഗങ്ങൾ ഉറപ്പാക്കുന്ന ആധുനിക മുതലാളിത്ത വികസന തന്ത്രമാണ് ഇടതുപക്ഷവും പയറുന്നത്. ആദ്യഘട്ടങ്ങളിൽ ചെറുകിട നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളായിരുന്നു വികസനമെങ്കിൽ കാലം പോകെ ലക്ഷക്കണക്കിന് കോടികൾ ചെലവഴിക്കപ്പെടുന്ന വൻ കിട കമ്പോളമായി വികസനം മാറി. മുതലാളിത്തത്തിന് യുദ്ധം പോലെ തന്നെയുള്ള കൃത്രിമ കമ്പോളമാണ് വികസനം. മുങ്ങിക്കിടക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ അതിവേഗവികസനമെന്ന് മുന്നണികൾ ആവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നത് മുതലാളി വർ

ഗ്ഗത്തിന് നൽകുന്ന ഉറപ്പാണ്. സാധാരണക്കാരന് അവന്റെ കൂടെ കൈവിട്ടുപോകുന്ന ഇടപാടാണ് എന്ന് നേതാക്കന്മാരുടെ വാചാടോപങ്ങളിൽ മയങ്ങിപ്പോയിരുന്ന ജനങ്ങളും മനസ്സിലാക്കിത്തുടങ്ങിയിട്ടുണ്ട്. അനേകായിരങ്ങളുടെ ജീവിതമാർഗ്ഗമടച്ച് സമുദ്രസമ്പത്തു പോലും തീറെഴുതുന്നത് അവർ കാണുന്നുണ്ട്. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് നടന്നത് കേരളത്തിന്റെ നിയമനിർമ്മാണസഭയിലേയ്ക്കാണ്. ജനങ്ങൾക്ക് കടിവെള്ളം, വൈദ്യുതി, പാർപ്പിടം, വിദ്യാഭ്യാസം, തൊഴിൽ, ചികിത്സ, ഭക്ഷണം തുടങ്ങി ജീവിതത്തിന്റെ അടിസ്ഥാന ആവശ്യങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കും എന്ന് ഉറപ്പുവരുത്തുന്ന നിയമങ്ങൾ നിർമ്മിക്കേണ്ടുന്ന ഇടമാണത് എന്ന് രാ

ഷ്ട്രീയ നേതാക്കന്മാർക്ക് മുന്നണി ഭേദമെന്യെ വിസ്മരിക്കാം. തൊഴിലിനുവേണ്ടി യുവാക്കൾ സെക്രട്ടേറിയറ്റ് നടയിൽ നടത്തുന്ന സമരം കണ്ടില്ലെന്നു നടിക്കാം. എന്നാൽ ഇവരുടെ ഭരണത്തിലൂടെ, വികസനത്തിന്റെ മറയിൽ ഇപ്പറഞ്ഞതെല്ലാം കൈവിടേണ്ടിവന്നു ഇന്നാട്ടിലെ സാധാരണക്കാരന് അത് മരക്കാനാവില്ല, മരക്കുകയുമരുത്. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് എന്ന പേരിൽ കോടിക്കണക്കിന് രൂപ ചെലവഴിച്ചുകൊണ്ടുള്ള മാമാങ്കം കഴിഞ്ഞു. എല്ലാവരും മുതലാളിമാരുടെ ചെലവിലാണ് മത്സരിച്ചത്. സ്ഥാനാർത്ഥിത്വമുറപ്പിക്കാൻ ഏതറ്റം വരെയും പോകാൻ തയ്യാറായവർ ജയിക്കാനും ഇതേ കളിതന്നെയായിരിക്കും കളിച്ചിരിക്കുക. 'നല്ല

കളിക്കാർ' ജയിക്കും. മന്ത്രിസ്ഥാനത്തിനും അധികാരത്തിനും വേണ്ടി മുന്നണി വീണ്ടും മാറേണ്ടി വന്നാൽ അതിനും ആരും മടിക്കില്ല. ചാടിവരുന്നവരെക്കൂട്ടി ഏതെങ്കിലും ഒരു മുന്നണി സർക്കാരുമുണ്ടാക്കും. കത്തകകൾക്കുവേണ്ടി ജനദ്രോഹനയങ്ങൾ തുടരും. സർക്കാർ മാറിയാലും തുടർന്നാലും നയങ്ങൾ മാറില്ല. അനസൂയം തുടരും. അപ്പോൾ നമ്മുടെ ജീവിതവും ജീവിതോപാധികളും സംരക്ഷിക്കാൻ ജാതി-മതഭേദമെന്യെ, സങ്കീർണ്ണ കക്ഷി രാഷ്ട്രീയഭേദമെന്യെ നമുക്ക് ഒന്നിച്ചുനിൽക്കുകയും പൊരുതുകയുമല്ലാതെ മറ്റ് പോംവഴികളില്ല. പ്രശ്ന പരിഹാരത്തിന് കുറുക്കുവഴിയില്ല എന്ന തിരിച്ചറിവോടെ നമുക്ക് ജാഗ്രതയായിരിക്കാം. ■

ഫ്രീഡം ഹൗസ്, വി-ഡെം ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് റിപ്പോർട്ടുകൾ ഇന്ത്യൻ ജനാധിപത്യത്തിന്റെ തകർച്ച തുറന്നുകാട്ടുന്നു

ഇന്ത്യ, ജനാധിപത്യത്തിന്റെ ഉത്തമ ദൃഷ്ടാന്തമാണെന്ന് ഭരണകക്ഷി നേതാക്കളും വോട്ടു ലക്ഷ്യമാക്കി പ്രവർത്തിക്കുന്ന പ്രതിപക്ഷവും വ്യവസ്ഥിതിയുടെ വക്താക്കളുമെല്ലാം ദിനംതോറുമെന്നോണം അലമുറയിട്ടുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. പക്ഷേ, കരുണയില്ലാത്ത മുതലാളിത്ത ചൂഷണ യന്ത്രത്തിനടിയിൽ ഞെരിഞ്ഞമരുന്ന അസംഖ്യം ഇന്ത്യാക്കാർക്ക് അവരുടെ ജീവിതാനുഭവങ്ങൾ കൊണ്ടുതന്നെ എന്തുതരത്തിലുള്ള ജനാധിപത്യമാണിവിടെയുള്ളതെന്ന് മനസ്സിലാക്കാൻ കഴിയും. പാർലമെന്റിനും ജനാധിപത്യത്തിന്റെ മുഖം മൂടിയണിഞ്ഞു കൊണ്ട് രാജ്യത്തിനുമേൽ പിടിച്ചുപറ്റിക്കൊണ്ടിരിക്കുന്നത് ഫാസിസ്റ്റ് സ്വേച്ഛാധിപത്യമാണ്.

ഫ്രീഡം ഹൗസിന്റെ കണ്ടെത്തലുകൾ

യു.എസ് കേന്ദ്രിതമായ 'ഫ്രീഡം ഹൗസ്' സ്വീഡനിലെ വി-ഡെം (V-Dem) ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടും പൊതു ഇടത്തിൽ സമർപ്പിച്ച ഏതാനും റിപ്പോർട്ടുകൾ സ്ഥാപിക്കുന്നത് ഇന്ത്യയിലെ ജനാധിപത്യമെന്നത് യഥാർത്ഥത്തിൽ ഒരു ഹാസ്യചിത്രം പോലെയായിട്ടുണ്ട് എന്നാണ്. ആഗോളതലത്തിലെ രാഷ്ട്രീയ സ്വാതന്ത്ര്യത്തെക്കുറിച്ചും മനുഷ്യാവകാശങ്ങളെക്കുറിച്ചും ഗവേഷണം നടത്തുന്ന 'ഫ്രീഡം ഹൗസ്', ലോകത്തെ സ്വാതന്ത്ര്യം 2021 - ജനാധിപത്യം ഉപരോധത്തിൽ എന്ന തലക്കെട്ടോടെ, ആഗോള രാഷ്ട്രീയാവകാശങ്ങളെക്കുറിച്ചും പൗരസ്വാതന്ത്ര്യത്തെക്കുറിച്ചും പ്രസിദ്ധീകരിച്ച ഒടുവിലത്തെ വാർഷിക റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം ഒരു ജനാധിപത്യ വ്യവസ്ഥയും സ്വതന്ത്ര സമൂഹവും എന്ന നിലയിലുള്ള ഇന്ത്യയുടെ സ്ഥാനം താഴെക്കുറിച്ചുപോയിരിക്കുന്നു. ആ റിപ്പോർട്ട് ഇന്ത്യയെ 'സ്വതന്ത്ര രാജ്യം' എന്നതിൽ നിന്ന് 'ഭാഗികമായ സ്വാതന്ത്ര്യമുള്ള രാജ്യം' എന്ന നിലയിലേക്ക് താഴ്ത്തിയിരിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയുടെ അടിസ്ഥാന ജനാധിപത്യമൂല്യങ്ങളായ ഉൾക്കൊള്ളലിനെയും എല്ലാവർക്കുമുള്ള ഉല്യാവകാശങ്ങളെയും അവഗണിച്ചുകൊണ്ട് മോഡിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ബിജെപി സർക്കാരിന്റെ ഭരണത്തിൻകീഴിൽ, ഹിന്ദുദേശീയ താല്പര്യങ്ങളെ ഉയർത്തിക്കൊണ്ടുവരുന്നതായി റിപ്പോർട്ട് സൂചിപ്പിക്കുന്നു. 2014ൽ നരേന്ദ്ര മോഡിയുടെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള ബിജെപി സർക്കാർ അധികാരത്തിൽ വന്നതിനു ശേഷം മനുഷ്യാവകാശ പ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെ മേലുള്ള വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന സമ്മർദ്ദം, പത്രപ്രവർത്തകരെയും പ്രക്ഷോഭകരെയും ഭയപ്പെടുത്തൽ, സർക്കാരിനെ വിമർശിക്കുന്നവർക്കും മതസ്തംഭകർക്കും - മുസ്ലിങ്ങൾ - എതിരെയുള്ള തുടർച്ചയായ ആക്രമണങ്ങൾ ഇവയെല്ലാം രാഷ്ട്രീയ, പൗരസ്വാതന്ത്ര്യങ്ങളെ ക്ഷയിപ്പിക്കുകയും ഇന്ത്യയിൽ സ്വതന്ത്രമായ അഭിപ്രായ പ്രകടനങ്ങളെ ഭീഷണിയി

ലാക്കുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നതായി റിപ്പോർട്ട് പറയുന്നു. മോഡി - ബിജെപി സർക്കാർ കേന്ദ്രത്തിൽ രണ്ടാം തവണ അധികാരത്തിലെത്തിയതിന് ശേഷമാണ് ജനാധിപത്യ നിലവാരത്തിലെ ഈ തകർച്ചയ്ക്ക് വേഗം കൂടിയതെന്നും റിപ്പോർട്ട് തുടർന്നുപറയുന്നു. മോഡി സർക്കാരും അതിന്റെ ഉപദേശാക്കളായ ആർഎസ്എസ് - സംഘപരിവാറും സാമ്പത്തികമായും സാമൂഹികമായും അരികുവലുതിക്കപ്പെട്ട മുസ്ലിങ്ങളെയും ദളിത് വിഭാഗങ്ങളെയും ആദിവാസികളെയും ബാധിക്കുന്ന വിവേചനപരമായ നയങ്ങളും വർദ്ധിച്ചുവരുന്നതും അതിന്റെ ഉൾനാണിങ്ങനെ സംഭവിക്കുന്നത്. ലോകമെമ്പാടുമുള്ള മുതലാളിത്ത രാജ്യങ്ങൾ വിശിഷ്ട സാമ്രാജ്യത്വശക്തികൾ, കൂടുതൽ നിലവാരമുള്ള ലോകമുതലാളിത്ത-സാമ്രാജ്യത്വത്തിന്റെ നേതൃത്വത്തിലുള്ള യു.എസ്.എയും അതിന്റെ ഏറ്റവുമടുത്ത മുതലാളിത്ത - സാമ്രാജ്യത്വ മിത്രവും ഉയർന്നുവരുന്ന ഒരു വൻ ശക്തിയുമായ ഇന്ത്യയും ജനാധിപത്യമൂല്യങ്ങൾക്ക് തരിമ്പും വിലകല്പിക്കാതിരിക്കുക വഴി ആഗോള ജനാധിപത്യ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ആപൽക്കരമായ അപചയത്തിന് വഴിവെയ്ക്കുകയും വ്യക്തിയുടെ ഇഷ്ടാനിഷ്ടങ്ങളും സ്വതന്ത്രമായ അഭിപ്രായപ്രകടനങ്ങളുമുൾപ്പെടെയുള്ള മനുഷ്യാവകാശങ്ങൾക്കും പൗരസ്വാതന്ത്ര്യത്തിനും കനത്ത പ്രഹരമേല്ക്കുകയും ചെയ്യുന്നുവെന്നും റിപ്പോർട്ട് വെളിവാക്കുന്നു. "ഉത്തർപ്രദേശിലെ പ്രമുഖപള്ളിയായ ബാബറി മസ്ജിദ് നിയമവിരുദ്ധമായി തകർക്കുന്നതിന് നേതൃത്വം കൊടുത്തവരെന്ന് കുറ്റം ചാർത്തപ്പെട്ട 32 പേരെ, അവരുടെ കുറ്റകൃത്യത്തെ സാധൂകരിക്കുന്ന തെളിവുകളുണ്ടായിട്ടും കഴിഞ്ഞ സെപ്റ്റംബർ മാസത്തിൽ പ്രത്യേക കോടതി കുറ്റവിമുക്തരാക്കി. അങ്ങനെ വെറുതെ വിട്ടവരിൽ വളരെ പ്രമുഖരായ ബിജെപി നേതാക്കളും ഉൾപ്പെടുന്നു. ഇതിനും ഒരു മാസം മുമ്പ്, നീണ്ട കാലത്തെ കാത്തിരിപ്പിനൊടുവിൽ 2019ൽ വന്ന സുപ്രീംകോടതിവിധി, പള്ളി

നിന്ന സ്ഥലത്ത് ഒരമ്പലം പണിയാനുമതി കൊടുത്തതിനുശേഷം മോഡി ഒരു പുതിയ ക്ഷേത്രത്തിനു തറക്കല്ലിടുകയും ചെയ്തു. നിയമവിരുദ്ധമായ തകർക്കലിനു മുമ്പ് നൂറ്റാണ്ടുകളായി പ്രസ്തുത സ്ഥലത്ത് പള്ളി നിലകൊള്ളുന്നുണ്ടായിരുന്നു", അയോദ്ധ്യയിലെ രാമക്ഷേത്രനിർമ്മാണത്തെക്കുറിച്ചു ഫ്രീഡം ഹൗസ് റിപ്പോർട്ട് പറയുന്നു. കൊറോണ വൈറസ് വ്യാപനത്തെ നിയന്ത്രിക്കാനായി ഏർപ്പെടുത്തിയ ചിന്താശൂന്യമായ ദേശീയ അടച്ചിടലിനെക്കുറിച്ചും റിപ്പോർട്ട് പറയുന്നുണ്ട്. നഗരങ്ങളിൽ അടിസ്ഥാന ജീവനോപാധികളും സേവനങ്ങളും പ്രാപ്യമല്ലാതിരുന്നതിനാൽ ഈ അടച്ചിടലിൽ അനേകം തൊഴിലാളികൾ നൂറു കണക്കിനു മൈലുകൾ നടന്നു പോകാൻ നിർബന്ധിതരായി. **വി-ഡെം ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിന്റെ വെളിപ്പെടുത്തലുകൾ** ഫ്രീഡം ഹൗസ് റിപ്പോർട്ടിന് വളരെയൊന്നും മുമ്പല്ലാതെ, സ്വീഡൻ ആസ്ഥാനമായ വെറൈറ്റിസ് ഓഫ് ഡമോക്രസി ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് (വി-ഡെം) നടത്തിയ ഒരു വിശകലനാത്മക ഗവേഷണത്തിന്റെ കണ്ടെത്തലിൽ പറയുന്നത്, ഇന്ത്യ 'തിരഞ്ഞെടുപ്പിലൂടെയുള്ള സ്വേച്ഛാധിപത്യം' എന്ന നിലയിലേക്കെത്തിയിരിക്കുന്നുവെന്നും ഭരിക്കുന്ന ബിജെപി 'സ്വേച്ഛാധിപത്യത്തിലെ ലക്ഷണമൊത്ത ഭരണപാർട്ടി'യ്ക്കു സമാനമായിട്ടുണ്ടെന്നുമാണ്. ഈ ഗവേഷണ സ്ഥാപനത്തിന്റെ അഭിപ്രായപ്രകാരം നരേന്ദ്ര മോഡി പ്രധാനമന്ത്രി ആയതിനുശേഷം സെൻസർഷിപ്പ് ശ്രമങ്ങൾ ഒരു പതിവു നടപടിയായിട്ടുണ്ടെന്നും അവസർക്കാർ കാര്യങ്ങളിൽ മാത്രം ഒതുങ്ങുന്നില്ല എന്നുമാണ്. 2019ൽ ഭേദഗതി ചെയ്ത യു.എ.പി.എ നിയമം രാഷ്ട്രീയ എതിരാളികളെയും സർക്കാർ നയങ്ങൾക്കെതിരെ പ്രതിഷേധിക്കുന്നവരെയും പിടിച്ചടക്കാനും ഭയപ്പെടുത്താനും ജയിലിലടയ്ക്കാനും ഉപയോഗിക്കുന്നു. "അക്കാദമിക്ക് രംഗത്തുള്ളവരുടെ ഭിന്നാഭിപ്രായങ്ങളെ നിശ്ശബ്ദമാക്കാനും യു.എ.പി.എ ഉപയോഗിക്കുന്നു"

എന്നും ഇതു പറയുന്നു. "പൗരത്വഭേദഗതി നിയമത്തിനെതിരെ പ്രതിഷേധിച്ച വിദ്യാർത്ഥികളെയും പ്രക്ഷോഭകരെയും യൂണിവേഴ്സിറ്റികളും അധികാരികളും ശിക്ഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. ലോകത്തെ ഏറ്റവും വലിയ ജനാധിപത്യ രാജ്യമായി പറയപ്പെടുന്ന രാജ്യത്തെ 'തിരഞ്ഞെടുപ്പിലൂടെയുള്ള സർവ്വാധിപത്യത്തിലേക്ക്' അധഃപതിപ്പിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളിൽ ഈ സംഭവങ്ങളുമുൾപ്പെടുന്നുണ്ട്", റിപ്പോർട്ട് പറയുന്നു. 2014ന് ശേഷം ഭേദഗ്രോഹം ചുമത്തിയുള്ള കേസുകൾ ക്രമരഹിതമായി വർദ്ധിക്കുന്നതായും റിപ്പോർട്ട് സൂചിപ്പിക്കുന്നു. പ്രതിഷേധങ്ങൾക്കെതിരെയുള്ള അടിച്ചമർത്തലും അന്വേഷണ ഏജൻസികളുടെ ദുരുപയോഗവും അവലംബിക്കുകയാണ് മോഡി സർക്കാർ. ജനാധിപത്യത്തിന് നേരെയുള്ള വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ഉദാസീനതയ്ക്ക് രണ്ടു ഘടകങ്ങൾ കാരണമാകുന്നുവെന്ന് റിപ്പോർട്ട് ആനുഷംഗികമായി സൂചിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. ഒന്നാമതായി, ജനപ്രിയദേശീയവാദം ആധിപത്യമുറപ്പിക്കുകയും തെരഞ്ഞെടുപ്പു കാലത്തു ഭരണകർത്താക്കൾ പ്രീണനങ്ങളും ആനുകൂല്യങ്ങളും ചൊരിയുകയും ചെയ്യുമ്പോൾ ജനാധിപത്യത്തെക്കുറിച്ച് ചിന്തിക്കാനും ഉത്തരവാദിത്തമുള്ളവരാകാൻ നേതാക്കളെ നിർബന്ധിക്കാനും ആരാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്? വീണ്ടും, പൊതുജീവിതം അങ്ങേയറ്റം ധ്രുവീകരിക്കപ്പെടുമ്പോൾ, സ്വാതന്ത്ര്യത്തിന് സംഭവിക്കുന്ന അപകടമെന്നെന്തെന്നതിനെക്കുറിച്ച് ഒരു യോജിപ്പില്ലെന്നു കണ്ടെത്തുന്ന അസാധ്യമായി മാറുകയും ചെയ്യും. പ്രണയബന്ധത്തിലും വിവാഹത്തിലുമുള്ള വ്യക്തിസ്വാതന്ത്ര്യത്തെ അടിസ്ഥാനപരമായി തടയുന്ന 'ലവ് ജിഹാദ്' നിയമത്തെക്കുറിച്ചും റിപ്പോർട്ട് സൂചിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. മോഡി സർക്കാരിന്റെ സ്വേച്ഛാധിപത്യത്തിനെതിരെ അന്താരാഷ്ട്ര സ്ഥാപനങ്ങൾ ആഞ്ഞടിക്കുമ്പോൾ ബിജെപി സർക്കാർ പ്രകടമായ കാരണങ്ങൾ കൊണ്ടുതന്നെ അത്തരം റിപ്പോർട്ടുകൾക്കെതിരെ ശകാരം ചൊരിയുകയാണ്. അത്തരമൊന്നുമില്ല, അഭിപ്രായസ്വാതന്ത്ര്യം പോലുള്ള കാര്യങ്ങളിൽ, പ്രത്യേകിച്ച് നിയമവാഴ്ചയുടെ കാര്യത്തിൽ ഇന്ത്യയുടെ നില യു.എസ്.എയുടെതിനേക്കാൾ താഴെയാണെന്നും മേൽപുറത്തറിപ്പോർട്ടു സൂചിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. (സ്വന്തം തോന്നലിനനുസരിച്ച് നിയമവാഴ്ചയെ വളച്ചൊടിപ്പാൻ ശ്രമിച്ച മുൻ പ്രസിഡന്റ് ട്രംപിന്റെ വെറിപിടിച്ച ശ്രമങ്ങൾ പരാജയപ്പെട്ടതെങ്ങനെയെന്ന് സമീപകാല സംഭവങ്ങളിൽ വെളിപ്പെടുത്തുപോലെ).

ഇത്തരം ദുർവൃത്തികൾ തെരഞ്ഞെടുപ്പുകളിൽ തിരിച്ചറിയിക്കേണ്ടതില്ല ജനാധിപത്യത്തിന്റെ ഈ ചിട്ടയായ സമ്പൂർണ്ണനശീകരണം തെരഞ്ഞെടുപ്പു ഫലങ്ങളെ സ്വാധീനിക്കുന്നില്ല എന്നതിലും ബിജെപി രണ്ടാമതും അധികാരത്തിലെത്തിയെന്നതിലും വി-ഡെം റിപ്പോർട്ട് അതുതന്നെ കൊള്ളുന്നുണ്ട്. അവർക്ക് സത്യത്തിലേക്കു തൊഴുതുകഴിയാത്തതിവിടെയാണ്. തിരഞ്ഞെടുപ്പിലൂടെയുള്ള ഒരു സ്വേച്ഛാധിപത്യമായി മാറാൻ പാകത്തിൽ ജനാധിപത്യത്തെ കശാപ്പ് ചെയ്യുമ്പോൾ എങ്ങനെയെന്ന് തെരഞ്ഞെടുപ്പുകൾ സ്വതന്ത്രവും നീതിപൂർവ്വവുമായിരിക്കും? അതോ, പണവും പേശിബലവും മാധ്യമങ്ങളെയും ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് അധികാരത്തിലിരിക്കുന്നവരുടെ ഇംഗിതങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് അവ സ്വാധീനിക്കപ്പെടുന്നതോ? തെരഞ്ഞെടുപ്പു കൃത്രിമം എന്നതു മുതലാളിത്ത രാജ്യങ്ങളിലെ ഒരു ആഗോള പ്രതിഭാസം തന്നെയായിട്ടുണ്ട്. റിമോട്ട് കൺട്രോൾ വഴിയും മുൻകൂട്ടി തയ്യാറാക്കപ്പെട്ട പ്രോഗ്രാമുകൾ സ്ഥാപിച്ചുമെല്ലാം തെരഞ്ഞെടുപ്പു ഫലങ്ങളെ അട്ടിമറിക്കുന്ന സൈബർകൃത്യങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള ആരോപണങ്ങളുമുണ്ട്. ഇന്ത്യയും അതിനൊരപവാദമല്ല. തെരഞ്ഞെടുപ്പുകാലത്ത് വ്യവസ്ഥിതിയുടെ സംരക്ഷകരായ പാർട്ടികളുടെ ബലാൽക്കാരങ്ങളുള്ള അധികാരപ്രയോഗത്തോട് സാധാരണക്കാർ ഇക്കാലങ്ങളിലൂടെ പൊരുത്തപ്പെട്ടു വരികയും ഇലക്ട്രോണിക് വോട്ടിംഗ് മെഷീനിൽ കൃത്രിമം കാട്ടി ജനഹിതത്തെ അട്ടിമറിക്കുന്നതിനോട് പരിചിതരാകുകയും ചെയ്തിരിക്കുന്നു. നിയമാനുസൃതം രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട സ്ഥാപനമായ തെരഞ്ഞെടുപ്പ് കമ്മീഷൻ എങ്ങനെ ഭരണകക്ഷിയുടെ വാക്കുകളുരുവിടുന്നവരായും അവരുടെ ചൊൽപ്പടിക്ക് വിധേയരായി പ്രവർത്തിക്കുന്നവരായും മാറുന്നുവെന്നതും ജനങ്ങൾ കണ്ടു കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇത്തരം തെരഞ്ഞെടുപ്പ് പ്രഹസനങ്ങൾക്ക് പ്രതിവിധിയൊന്നും കാണാത്തതിനാലും തെരഞ്ഞെടുപ്പുകാര്യപ്രകിയയിലും അതു നടത്തുന്നവരിലുമുള്ള അപചയത്തിന്റെ കാരണം മനസ്സിലാക്കാനാവശ്യമായ രാഷ്ട്രീയ ബോധത്തിന്റെ ദയനീയമായ അഭാവത്താലും, വലിയൊരുളിൽ അവർ തെരഞ്ഞെടുപ്പുകളോട് വിമുഖരായിരിക്കുന്നു. മറിച്ച്, ദുരിതവും ദാരിദ്ര്യവും കൊണ്ട് വശപ്പെട്ട ജനങ്ങൾ തങ്ങൾക്ക് ഇല്ലായ്മയും നിരാസവും വിവേചനവുമെല്ലാതെ യാതൊന്നും ലഭിക്കാനില്ല എന്ന് ചിന്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. അതുകൊണ്ട് തിര

(ശേഷം 6-ാം പേജിൽ)

ഉത്തർപ്രദേശ് ദലിതർക്കും ന്യൂനപക്ഷങ്ങൾക്കും സ്ത്രീകൾക്കും നേരെയുള്ള അതിക്രമങ്ങളുടെ ആസ്ഥാനമായി

(6-ാം പേജിൽ നിന്ന്)
 പ്രവർത്തകർക്ക് നിർഭയമായി എഴുതാനും റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യാനും അവസരമൊരുക്കേണ്ടതായിരുന്നുവെന്ന് ഏപ്രിൽ 21ന് ന്യൂയോർക്ക് ടൈംസിൽ ദ വയറിന്റെ എഡിറ്റർ സിദ്ധാർത്ഥ് വരദരാജൻ എഴുതി. നിരവധി അപകീർത്തി കേസുകളിലും ക്രിമിനൽ കേസുകളിലും ഇരയാക്കപ്പെട്ട ആളാണ് വരദരാജൻ. ഏറ്റവുമൊടുവിൽ ലോക്സഭയിൽ കാലത്തെ യോഗി ആദിത്യനാഥിന്റെ പ്രവർത്തനത്തെ വിമർശിച്ചതിന്റെ പേരിലുള്ള കേസും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടും.

● താൻ അധികാരമേറ്റശേഷം സംസ്ഥാനത്തെ ക്രമസമാധാനനില ഏറെ മെച്ചപ്പെടുത്തിയെന്ന് യോഗി ആദിത്യനാഥ് അവകാശപ്പെടുമ്പോഴും നിയമവിരുദ്ധമായ കൊലപാതകങ്ങൾ, സമാധാനപരമായി പ്രതിഷേധിക്കുന്നവരെ അമർച്ച ചെയ്യൽ, രാഷ്ട്രീയ പ്രതിയോഗികളെയും മനുഷ്യാവകാശപ്രവർത്തകരെയും അറസ്റ്റുചെയ്യൽ തുടങ്ങിയ കാര്യങ്ങളുടെ പേരിൽ യുപി ഗവണ്മെന്റിനെതിരെ ദേശീയ, വിദേശ മാധ്യമങ്ങളിൽ ആരോപണങ്ങൾ ഉയർന്നിട്ടുണ്ട്.

● ഭരണ സംവിധാനത്തിന്റെ പല തലങ്ങളിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളെക്കുറിച്ച് വിമർശനാത്മകമായ റിപ്പോർട്ടിംഗ് നടത്തിയ മാധ്യമപ്രവർത്തകർക്കെന്തെങ്കിലും കഴിഞ്ഞവർഷം നിരവധി ആക്രമണങ്ങൾ നടന്നിട്ടുണ്ട്. നേഷൻലൈവ് ടി വിയുടെ റിപ്പോർട്ടർമാരെയും സ്വതന്ത്ര മാധ്യമ പ്രവർത്തകനെയും ജൂൺ 8ന് അറസ്റ്റുചെയ്ത നടപടിയും ഇതിൽ ഉൾപ്പെടും. ആക്രമണങ്ങൾക്ക് പ്രേരണ നൽകി, മുഖ്യമന്ത്രിയെ അപകീർത്തിപ്പെടുത്തി തുടങ്ങിയവയായിരുന്നു ആരോപിക്കപ്പെട്ട കുറ്റങ്ങൾ. റിപ്പോർട്ടർമാർ പുറത്തുവന്നെങ്കിലും മതിയായ ഗവണ്മെന്റ് അനുമതി ഇല്ലാതെ പ്രവർത്തിച്ചു എന്ന പേരിൽ ചാനൽ അടച്ചുപൂട്ടി.

● കിഴക്കൻ യുപിയിലെ ഗംഗാ തീരത്തുള്ള വാരണാസി നഗരത്തിൽ വെള്ളപ്പൊക്കസമയത്ത് വെള്ളം കയറിയ ഒരു പോലീസ് സ്റ്റേഷൻ കട്ടികളെക്കൊണ്ട് വൃത്തിയാക്കുന്നതിന്റെ പടമെടുത്ത ബച്ചാ ഗുപ്ത എന്ന സ്വതന്ത്ര ചേതനപത്രത്തിന്റെ ഫോട്ടോ ജേണലിസ്റ്റിനെതിരെ അതിക്രമിച്ച് കയറിയതിനും ക്രിമിനൽ ഗൂഢാലോചന നടത്തിയതിനും കേസെടുത്തു.

● വാരണാസിയിൽ ഒരു സ്വകാര്യ ആശുപത്രി നടത്തുന്നത് യോഗ്യതയില്ലാത്ത ഒരു ഡോക്ടറെ വച്ചുകൊണ്ടാണെന്ന കാര്യം ക്ലൈംബറിൽ ദൈനിക് ഭാസ്കർ പത്രത്തിനുവേണ്ടി ആകാശ് യാദവ് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തു. ലോക്കൽ പോലീസ് ഹോസ്പിറ്റൽ മാഫിയയുമായി ചങ്ങാത്തത്തിലാണെന്നും ആരോപണമുണ്ടായി. പൊതുജ

നാരോഗ്യ സംവിധാനം പ്രതിസന്ധി നേരിടുന്നുവോ ഇത്തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങൾ നടക്കുന്നത് എന്നത് ഏറെ ഖേദകരമാണ്. ഏതായാലും, ഈ മാഫിയ, ഈ പത്രപ്രവർത്തകനും മറ്റ് അഞ്ച് പത്രപ്രവർത്തകർക്കുമെതിരെ മോഷണം, ലൈംഗികാതിക്രമം തുടങ്ങിയ കുറ്റങ്ങൾ ആരോപിച്ചുകൊണ്ട് പരാതി നൽകുകയുണ്ടായി.

● സെപ്റ്റംബർ മാസം കൃഷ്ണകുമാർ സിംഗ് എന്ന പത്രപ്രവർത്തകനെ മിർസാപുരിൽ വച്ച് ഒരു കൂട്ടമാളുകൾ ആക്രമിക്കുകയുണ്ടായി. ലോക്കൽ രാഷ്ട്രീയക്കാരുടെ പിന്തുണയുള്ള ഒരു ലോക്കൽ പാർക്കിംഗ് മാഫിയയെക്കുറിച്ച് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തതിന്റെ പ്രതികാരമായിരുന്നു ഈ നടപടി. പല പോലീസ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും സാന്നിധ്യത്തിൽ നടന്ന ഈ അതിക്രമത്തെക്കുറിച്ച് പരാതിപ്പെട്ടിട്ട് ആറുമാസങ്ങൾ കഴിഞ്ഞാണ് പോലീസ് ഒരു കേസ് രജിസ്റ്റർ ചെയ്തത്.

● സോനഭദ്ര ജില്ലയിൽ ദൈനിക് പെർഫമക് മിഷൻ എന്ന ഹിന്ദി പത്രത്തിലെ മനോജ് കുമാർ സോണി എന്ന പത്രപ്രവർത്തകനെ നവംബർ 4ന് 6 പേർ ഇരുമ്പുവടിയുമായി ആക്രമിച്ച് കാല് തല്ലിയൊടിച്ച്.

● ഹിന്ദിയിലുള്ള ഒരു വാർത്താ വെബ്സൈറ്റായ ന്യൂസ് ട്രാക്കിന്റെ എഡിറ്ററും സീനിയർ പത്രപ്രവർത്തകനുമായ യോഗേഷ് മിശ്ര പരാതിപ്പെട്ടത് യുപിയിൽ പോലീസ് പത്രപ്രവർത്തകരെ നിരന്തരം പിന്തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു എന്നാണ്. പണ്ടൊക്കെ രാഷ്ട്രീയക്കാർ സത്ക്കാരം നടത്തി വാർത്തയുടെ ഉറവിടം അന്വേഷിക്കുമായിരുന്നു. ഇന്നവർ ചീത്തവിളിക്കുകയാണ്. ഒരു ജനാധിപത്യ രാജ്യത്താണ് ജീവിക്കുന്നത് എന്ന പോലും തോന്നുന്നില്ല എന്നും അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു. (കമ്മിറ്റി ടു പ്രൊട്ടക്ട് ജേർണലിസ്റ്റ്സ്, 23-4-20)

9. ഡോക്ടർ കഫിൽഖാന്റെ നിയമവിരുദ്ധ തടങ്കൽ

● ഡോക്ടർ കഫിൽഖാനെ ദേശീയ സുരക്ഷാനിയമപ്രകാരം അറസ്റ്റു ചെയ്ത് തുറങ്കിലടച്ചതിനെതിരെ അല്ലാഹാബാദ് ഹൈക്കോടതി പുറപ്പെടുവിച്ച വിധി ചോദ്യം ചെയ്ത് യുപി ഗവണ്മെന്റ് സമർപ്പിച്ച ഹർജി സുപ്രീം കോടതി തള്ളി.

● 2017ൽ ഗോരഖ്പൂരിൽ ഒരു ഗവണ്മെന്റ് ആശുപത്രിയിൽ 60 കുഞ്ഞുങ്ങൾ മരിച്ച സംഭവത്തോടെയാണ് ശിശുരോഗ വിദഗ്ദ്ധനായ ഡോ. കഫിൽഖാൻ ജനശ്രദ്ധയിലേയ്ക്ക് വന്നത്. അടിയന്തരപട്ടത്തിൽ ഓക്സിജൻ സിലിണ്ടറുകൾ ഏർപ്പാടുചെയ്തതിന്റെ പേരിൽ ആദ്യം പ്രകീർത്തിക്കപ്പെട്ട കഫിൽഖാനെ പിന്നീട് അറസ്റ്റുചെയ്യുകയായിരുന്നു. ആദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാ

ഗത്ത് വൈദ്യശാസ്ത്രപരമായ അനുമതികളില്ലാതെ കോടതി മോചിപ്പിച്ചു.

● അലിഗഢ് മുസ്ലീം യൂണിവേഴ്സിറ്റിയിൽ പൗരത്വ നിയമ ഭേദഗതിക്കെതിരായ സമരത്തിൽ പങ്കെടുത്ത് പ്രസംഗിച്ചു എന്ന കുറ്റത്തിന് 2020 ജനുവരി 29 മുതൽ അദ്ദേഹം കസ്റ്റഡിയിലായിരുന്നു.

● അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ വെറുപ്പോ അക്രമമോ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്ന കാര്യങ്ങളൊന്നും ഉണ്ടായിരുന്നില്ലെന്ന് ഹൈക്കോടതി ഉത്തരവിൽ പറയുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ തടവ് കാലാവധി മൂന്ന് തവണ നീട്ടിയത് നിയമവിരുദ്ധമാണെന്നും കോടതി നിരീക്ഷിച്ചു. അദ്ദേഹം നിരോധനാജ്ഞ ലംഘിച്ചുവെന്നായിരുന്നു യുപി സർക്കാരിന്റെ വാദം. (ദ ഹിന്ദു, 17-12-20)

10. ലൗ ജിഹാദ് മതപരിവർത്തന വിരുദ്ധ നിയമവും

● യുപി ഗവണ്മെന്റ് 2020 നവംബറിൽ, നിയമവിരുദ്ധ മതപരിവർത്തനം തടയൽ ഓർഡിനൻസ് പുറപ്പെടുവിച്ചു.

● "ലൗ ജിഹാദ്" തടയാനെന്ന പേരിൽ കൊണ്ടുവന്ന ഈ ഓർഡിനൻസ് ഭരണഘടനാവിരുദ്ധവും മൗലികാവകാശം നിഷേധിക്കുന്നതും ഏറ്റവും വിചിത്രവുമാണെന്ന് നാല് മുൻ ജഡ്ജിമാർ വിമർശിച്ചു. "ലൗ ജിഹാദ്" മതപരിവർത്തനം നടത്തുന്നവർക്കെതിരെ അതിക്രമങ്ങൾ അടിച്ചാൽ അതിൽ ഒരാൾ അടിച്ചായപ്പെട്ടു.

● പുതിയ നിയമം ഖാപ് പഞ്ചായത്തിന്റെ തത്വചിന്ത പ്രകാരമല്ല എന്നതാണെന്നും സ്ത്രീകളെ അടിമപ്പെടുത്തുകയാണ് അതിന്റെ കാതലെന്നും ഡൽഹി ഹൈക്കോടതി ജഡ്ജിയും ലോ കമ്മീഷൻ ചെയർമാനുമായിരുന്ന ജസ്റ്റിസ് എ.പി.ഷാ അഭിപ്രായപ്പെട്ടു. ഒരു ക്രിമിനൽ കേസിൽ മതപരിവർത്തനം നിയമവിരുദ്ധമാണോ എന്ന് തെളിയിക്കാനുള്ള ബാധ്യത പ്രോസിക്യൂഷനുള്ളതാണ്. ഇവിടെ അത് കുറ്റാരോപിതന്റെ ബാധ്യതയാണ്. അതായത് കുറ്റം ചെയ്തു എന്ന മുൻവിധി നിലനിൽക്കുന്നു. കുറ്റം മനപ്പൂർവ്വം ചെയ്തതായി കരുതുന്നു. ഇത് ജാമ്യമില്ലാത്ത കുറ്റവും ആണ്. ഏതൊരാളെയും പോലീസിന് അറസ്റ്റു ചെയ്യാവുന്ന സ്ഥിതിയാണെന്നും ജസ്റ്റിസ് ഷാ പറയുന്നു.

● അതുപോലെതന്നെ, മുൻ സുപ്രീംകോടതി ജഡ്ജി ജസ്റ്റിസ് മദൻ ബി ലോക്കർ എൻഡിടിവിക്ക് നൽകിയ പ്രസ്താവനയിൽ പറഞ്ഞത് ഇതിന്റെ ഭരണഘടനാസാധുത സമാപിച്ചുകിട്ടാൻ എന്തെങ്കിലും അർത്ഥം സംഭവിക്കണം എന്നത്രെ. ഇത് അദ്ദേഹം കണ്ട ഏറ്റവും വിചിത്രമായ നിയമനിർമ്മാണങ്ങളിലൊന്നാണെന്നും

അഭിപ്രായപ്പെട്ടു.

● മുൻ സുപ്രീം കോടതി ജഡ്ജി ജസ്റ്റിസ് ദീപക് ഗുപ്തയും തികച്ചും ഭരണഘടനാവിരുദ്ധമാണെന്ന് ഈ നിയമത്തെ വിശേഷിപ്പിച്ചു. ഒരു മനുഷ്യന്റെ തിരഞ്ഞെടുക്കാനുള്ള അവകാശം ഇത് നിഷേധിക്കുന്നുവെന്നും അദ്ദേഹം അഭിപ്രായപ്പെട്ടു.

● കേരള ഹൈക്കോടതി മുൻ ജഡ്ജി ജസ്റ്റിസ് ശശിധരൻ നമ്പ്യാരും ഭരണഘടനയുടെ 21-ാം അനുച്ഛേദത്തിന്റെ ലംഘനമാകയാൽ ഈ ഓർഡിനൻസിന് ഭരണഘടനാസാധുതയില്ലെന്നാണ് അഭിപ്രായപ്പെട്ടത്. മതം, ജാതി, ലിംഗം എന്നിവയ്ക്കു തീർച്ചയായി ഈ രാജ്യത്തെ ഓരോ പൗരന്റെയും വ്യക്തിസ്വാതന്ത്ര്യം ഉറപ്പുനൽകുന്നതാണ് 21-ാം അനുച്ഛേദം. (എൻഡിടിവി, 18-12-20)

● യുപി ഗവണ്മെന്റ് കൊണ്ടുവന്ന മതപരിവർത്തനം തടയൽ ഓർഡിനൻസുകാരും ഒരു 22 കാരിയെ അഭയ കേന്ദ്രത്തിലേയ്ക്ക് കയ്യെടുത്തു. ബജ്റംഗൾ യൂണിറ്റ് പോലീസിന് നൽകിയ റിപ്പോർട്ട് പ്രകാരം ലൗ ജിഹാദ് ആരോപിച്ച് കേസ് എടുക്കുകയും ചെയ്ത നടപടി ദുരുപദേശമായിരുന്നു. (ദ വയർ, 20-12-20)

ഗുജറാത്ത്

1. അടഞ്ഞുകിടക്കുന്ന വ്യവസായങ്ങൾ

● രണ്ടായിരത്തിലേറെ വ്യവസായ യൂണിറ്റുകൾ അടഞ്ഞുകിടക്കുന്നു. ഗുജറാത്ത് അസംബ്ലിയിൽ രേഖാമൂലം നൽകിയ മറുപടിയിൽ ഇക്കാര്യം അംഗീകരിക്കുന്നു.

● ഇതിന് പല കാരണങ്ങളുമുണ്ടാകാമെങ്കിലും നോട്ട് നിരോധനവും ജിഎസിയും നടപ്പിലാക്കിയപ്പോൾ പിടിച്ചുനിൽക്കാൻ കഴിയാതെ പോയതും കാരണമാകാമെന്ന് ഗുജറാത്ത് ഇൻഡസ്ട്രീസ് ഫെഡറേഷന്റെ സെക്രട്ടറി ജനറൽ സമ്മതിക്കുന്നു.

● മാധ്യമ റിപ്പോർട്ടുകൾ പ്രകാരം 2018 ഡിസംബർ 31ന് 2069 യൂണിറ്റുകൾ അടഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്.

● ജാംനഗറിൽ അടഞ്ഞുകിടക്കുന്ന 36 യൂണിറ്റുകളിൽ 19 എണ്ണം 2016 മുതൽ അടഞ്ഞുകിടക്കുകയാണ്. കച്ചിലെ 50ൽ 19 യൂണിറ്റുകളുടെയും ബാണസ്കന്ധയിലെ 18ൽ 10 യൂണിറ്റുകളുടെയും സ്ഥിതിയും സമാനമാണ് എന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി പറയുന്നു. (കെ എൻ എൻ ഇന്ത്യ, 20-2-2019)

2. വ്യവസായ മേഖലയിലെ അപകടങ്ങൾ

● 2020 ജനുവരി മുതൽ ജൂലൈ വരെ 89 അപകടങ്ങൾ സംഭവിച്ചു. ഈ അപകടങ്ങളിൽ 130 തൊഴിലാളികൾ മരിച്ചു. ഇതിൽ 57 ശതമാനവും ലോക്സഭയിൽ അയവു വരുത്തിയതിനുശേഷമുള്ള 4 മാസക്കാലത്താണ് സംഭവിച്ചത്. (ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസ്, 22-

8-20)

3. തൊഴിലില്ലായ്മയും തൊഴിൽനഷ്ടവും

● ഗുജറാത്തിലെ തൊഴിലില്ലായ്മ നിരക്ക് മാർച്ചിൽ 6.7 ശതമാനമായിരുന്നത് ഏപ്രിൽ മാസം 18.7 ശതമാനമായി കത്തിച്ചുയർന്നുവെന്ന് സിഎംഐഇയുടെ ഇന്ത്യയിലെ തൊഴിലില്ലായ്മ നിരക്ക് എന്ന റിപ്പോർട്ടിൽ പറയുന്നു. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, 12-05-20)

● 2014ൽ നരേന്ദ്രമോദി പറഞ്ഞത് ഗുജറാത്ത് മോഡൽ വികസനം കൊണ്ടുവരുന്നതാണ്. എന്നാൽ, ചെറുകിട, ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളുടെ ചെലവിൽ വൻ കിടപദ്ധതികളിൽ ശ്രദ്ധ കേന്ദ്രീകരിച്ചത് തൊഴിലവസരങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുന്നതിനെ പ്രതികൂലമായി ബാധിച്ചുവെന്ന് ഒരു പുതിയ പഠനം പറയുന്നു. ഗുജറാത്ത് ഗവണ്മെന്റ് കഴിഞ്ഞ ഫെബ്രുവരിയിൽ അസംബ്ലിയിൽ പറഞ്ഞത് 4.58 ലക്ഷം അഭ്യസ്ത വിദ്യാർത്ഥികൾ എംപ്ലോയ്മെന്റ് എക്സ്പെക്ടേഷുകളിൽ പേര് രജിസ്റ്റർ ചെയ്തിട്ടുണ്ടെന്നാണ്. ഇതിൽ 4.34 ലക്ഷം വിദ്യാഭ്യാസനരം 23,433 പേർ അർദ്ധ വിദ്യാഭ്യാസനരമാണ്. ഗുജറാത്ത് തൊഴിൽ വകുപ്പ് മന്ത്രി ദിലീപ് താക്കൂർ ആണ് ഈ വിവരങ്ങൾ അസംബ്ലിയെ അറിയിച്ചത്. (പിടിനെ, ന്യൂ ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസ്, 28-2-20)

● 2019 ജൂലൈ-സെപ്റ്റംബർ മാസങ്ങളിൽ ആറു സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നഗര മേഖലയിലെ തൊഴിൽനഷ്ടം പെരുകി. ഇത് ഏറ്റവും കൂടുതൽ ഗുജറാത്തിലായിരുന്നു. അവിടെ 1.3 ശതമാനം മുതൽ 4.3 ശതമാനം വരെ വർദ്ധനയുണ്ടായി. (ബിസിനസ് സ്റ്റാൻഡേർഡ്, 20-10-20)

4. ദാരിദ്ര്യവും ആത്മഹത്യയും

● 16.63 ശതമാനം ജനങ്ങൾ ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെയുള്ളവരാണ്.

● 2018ൽ ദാരിദ്ര്യം മൂലം 294 ആത്മഹത്യകളുണ്ടായതായി സംസ്ഥാന ഗവണ്മെന്റ് രേഖപ്പെടുത്തി. 318 പേർ തൊഴിൽരഹിത്യം മൂലം ആത്മഹത്യ ചെയ്തു. ഇത് 2017ൽ രേഖപ്പെടുത്തിയതിനേക്കാൾ യഥാക്രമം 163 ശതമാനവും 21 ശതമാനവും അധികമാണ്. സമ്പദ്ഘടനയുടെ ദുരവസ്ഥയാണ് ഇത് കാണിക്കുന്നത്. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, 11-1-20)

● കഴിഞ്ഞ 2 വർഷങ്ങളിൽ 14,702 ആത്മഹത്യകളുണ്ടായതായി സംസ്ഥാന ആഭ്യന്തര മന്ത്രാലയം അസംബ്ലിയിൽ പറഞ്ഞു. അതായത് ഒരു ദിവസം ശരാശരി 20 പേർ ജീവനൊടുക്കുന്നു എന്ന് സാരം. (ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസ്, 3-3-20)

● 2019ൽ കേദ ജില്ലയിൽ 90 പേരും ആനന്ദ് ജില്ലയിൽ 111 പേരും ജീവനൊടുക്കിയതായി ആഭ്യന്തര മന്ത്രി പ്രദീപ് സിംഗ് ജഡേജ പറയുന്നു. (ബിസിനസ് സ്റ്റാൻഡേർഡ്, 2-3-20)

കർഷകസമര ഐക്യദാർഢ്യകേന്ദ്രം തകർത്തതിനെതിരെ പ്രതിഷേധ സംഗമം

നാലുമാസമായി തൊടുപുഴ മിനി സിവിൽ സ്റ്റേഷൻ പരിസരത്ത് സമാധാനപരമായി പ്രവർത്തിച്ചുവന്നിരുന്ന കർഷകസമര ഐക്യദാർഢ്യകേന്ദ്രം രാഷ്ട്രീയ പ്രേരിതമായി ചില ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെയും, രാഷ്ട്രീയ കിസാൻ മഹാസംഘ് ദേശീയ കോർഡിനേറ്റർ കെ.വി. ബിജുവിനെയും ജെയിംസ് കോലാനിയെയും ബി.ജെ.പി ക്കെതിരെ പോസ്റ്റർ പ്രചാരണം നടത്തിയതിന്റെ പേരിൽ തിരുവനന്തപുരത്ത് ക്രൂരമായി മർദ്ദിച്ചതിനെതിരെയും തൊടുപുഴയിൽ പ്രകടനവും പ്രതിഷേധ സംഗമവും നടത്തി. രാഷ്ട്രീയ കിസാൻ മഹാസംഘ് ദക്ഷിണേന്ത്യൻ കോ-ഓർഡിനേറ്റർ പി.ടി. ജോൺ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്തു. സമരനേതാക്കളെ ആക്രമിച്ചു സമരപന്തലുകൾ അടിച്ചുതകർത്തും കർഷകസമരം ഇല്ലാ

താക്കാമെന്ന് ആരും വ്യാമോഹി കേണ്ടെന്ന് അദ്ദേഹം ഓർമ്മിപ്പിച്ചു.

സംസ്ഥാന ജനറൽ സെക്രട്ടറി ഡോ. വിൻസന്റ് മാളിയേക്കൽ മുഖ്യപ്രഭാഷണം നടത്തി. കർഷ

കൽ ജസ്റ്റീസ് പ്രതിനിധി അഡ്വ. സജിത, രാഷ്ട്രീയ കിസാൻ മഹാസംഘ് ജില്ലാ ചെയർമാൻ ഷാജി

കോലാനി, കെ.എം. സാബു, സെബാസ്റ്റ്യൻ എബ്രാഹം, സിബി സി. മാത്യു, മലനാട് കർഷകരക്ഷാ സമിതി ജനറൽ സെക്രട്ടറി രാജു സേവ്യർ, പി.സി. ജോളി, ഡി.കെ.ടി.എഫ് ജില്ലാ സെക്രട്ടറി ടി.എച്ച്. ഹലീൽ, സാമൂഹിക പ്രവർത്തക ഡിൽസി സുനിൽ, അഖിലേന്ത്യ മഹിളാ സാംസ്കാരിക സംഘടന കോട്ടയം ജില്ലാ സെക്രട്ടറി ആശാരാജ്, സെബാസ്റ്റ്യൻ കൊച്ചിവാറം, പീറ്റർ സെബാസ്റ്റ്യൻ, പി.വി. അച്ചാമ്മ, എറണാകുളം ഐക്യദാർഢ്യസമിതി ചെയർമാൻ കെ.എം. നാസറുദ്ദീൻ, ജി. ഹരിലാൽ തുടങ്ങിയവർ പ്രസംഗിച്ചു. പ്രതിഷേധസംഗമത്തിന്റെ ഭാഗമായി ഐക്യദാർഢ്യസമിതി വൈ. ചെയർമാൻ ടി.ജെ. പീറ്ററിന്റെ നേതൃത്വത്തിൽ മുദ്രവാക്യം വിളികളോടെ പ്രതിഷേധ ജാല തെളിയിച്ചു.



തൊടുപുഴ കർഷക സമര ഐക്യദാർഢ്യകേന്ദ്രം അടിച്ചുതകർത്തതിനെതിരെ നടത്തിയ പ്രതിഷേധ സംഗമം രാഷ്ട്രീയ കിസാൻ മഹാസംഘ് ദക്ഷിണേന്ത്യൻ കോ-ഓർഡിനേറ്റർ പി.ടി. ജോൺ ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യുന്നു

കർഷക സമര ഐക്യദാർഢ്യസമിതി ജില്ലാ ജനറൽ കൺവീനർ എൻ. വിനോദ്കുമാർ അദ്ധ്യക്ഷനായി. മദ്യവിരുദ്ധസമിതി

കസമര ഐക്യദാർഢ്യസമിതി ജില്ലാ ചെയർമാൻ പ്രൊഫ.എം.ജെ. ജേക്കബ്, വൈ. ചെയർമാൻ ടി.ജെ. പീറ്റർ, വിമൻ ഫോർ പൊളിറ്റി

തുണ്ടത്തിൽ, ജനാധിപത്യ കേരള കോൺ. ജില്ലാ സെക്രട്ടറി ജോസ് കണ്ണംകുളം, ഐക്യദാർഢ്യസമിതി കൺവീനർമാരായ ജെയിംസ്

നോട്ട് നിരോധനവും ജിഎസ്ടിയും ഗുജറാത്തിലെ വ്യവസായ മേഖലയ്ക്ക് ക്ഷതമേൽപ്പിച്ചു

(7-ാം പേജിൽ നിന്ന്)
5. പട്ടിണി
 ● അന്നസുരക്ഷ അധികാരി അടിയൻ ഗുജറാത്തിലെ ദരിദ്ര-ദുർബലജനവിഭാഗങ്ങളിൽ കോവിഡ് മഹാമാരിക്കാലത്ത് നടത്തിയ 'ഹംഗർ വാച്ച്' സർവ്വേ പറയുന്നത് 20.6 ശതമാനം കുടുംബങ്ങളും ഭക്ഷണക്കുറവുമൂലം പലപ്പോഴും ഊണ് ഉപേക്ഷിക്കുന്നു എന്നാണ്. ഒരു നേരംപോലും ഊണ് കഴിക്കാതെ 21.8 ശതമാനം പേർ അന്ത്യമടഞ്ഞതായും സർവ്വേ വെളിപ്പെടുത്തുന്നു. അടിസ്ഥാന രേഖയായി റേഷൻ കാർഡ് ഉപയോഗിക്കാൻ കഴിയില്ലെന്ന് ഗവൺമെന്റ് പറയുന്നു. എന്നാൽ ഇത് എന്തു കൊണ്ടാണെന്ന് ഗവൺമെന്റ് ജനങ്ങളെ കൃത്യമായി അറിയിച്ചിട്ടില്ല. ഇതിന്റെ ഇരകളിൽ ഭൂരിഭാഗവും ദരിദ്രകുടുംബങ്ങളാണ്. ഇപ്രകാരം റേഷൻ കാർഡിനെ 'നിശബ്ദമാക്കുന്നത്' അനേകം കുടുംബങ്ങൾക്ക് ഭക്ഷ്യസുരക്ഷയുള്ള അവകാശം നിഷേധിക്കുന്ന നടപടിയാണ് എന്നും പഠനം പറയുന്നു. (ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസ്സ്, 11-12-20)
6. സ്ത്രീകൾക്കുമേലുള്ള കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ
 ● 'സുരക്ഷിത ഗുജറാത്ത്' എന്ന ബിജെപിയുടെ അവകാശവാദം ചോദ്യം ചെയ്യുന്നതാണ് സ്ത്രീകൾക്കുമേലുള്ള അതിക്രമങ്ങളുടെ വർദ്ധിച്ച നിരക്ക്. ക്രൈം റെക്കോർഡ്സ് ബ്യൂറോ 2019ൽ ലഭിച്ച പരാതികളെ സംബന്ധിച്ച് വെളിപ്പെടുത്തുന്നത് കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ നിരന്തരം വർദ്ധിക്കുന്നു എന്നതാണ്. ദിനംപ്രതി ശരാശരി 3 സ്ത്രീധനക്കേസുകൾ റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നുണ്ട്. ഇതിൽ ശരാശരി ഒരു ബലാൽസംഗക്കേസുണ്ടാകും. സ്ത്രീകൾക്കുവേണ്ടി പ്രവർത്തിക്കുന്ന

സംഘടനകൾ പറയുന്നത് റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെടുന്നതിനേക്കാൾ വളരെ കൂടുതലാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ നടക്കുന്ന സംഭവങ്ങൾ എന്നത്രെ. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, 2-10-20)
7. ബലാൽസംഗ കേസുകൾ
 ● 2018 ജനുവരി 1 മുതലുള്ള രണ്ടു വർഷങ്ങളിൽ ദിനംപ്രതി ശരാശരി 4 ബലാൽസംഗങ്ങൾ ഗുജറാത്തിൽ നടക്കുന്നു. റിപ്പോർട്ട് ചെയ്യപ്പെട്ട 2,723 കേസുകളിൽ 41 എണ്ണം കൂടുതൽ ബലാൽസംഗങ്ങളും 35 എണ്ണം 5 വയസ്സിന് താഴെയുള്ള കുട്ടികൾക്കുമേലെയുമായിരുന്നു. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, 12-3-2020)
8. സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ
 ● ലോക്സഭാ കമ്മിഷൻ ഗുജറാത്ത് സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങളുടെ കേന്ദ്രമായി. ജനുവരിക്കും ജൂലൈക്കും ഇടയിൽ സംസ്ഥാനത്ത് സാമ്പത്തിക തട്ടിപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട 15,300 പരാതികൾ ലഭിച്ചതായി സൈബർ സെൽ പറയുന്നു.
9. പട്ടേൽ പ്രതിമ
 ● 2,989 കോടി ചെലവഴിച്ചാണ് പ്രതിമ ഉണ്ടാക്കിയത്. (ഇക്കണോമിക് ടൈംസ്, 31-10-2018)
 ● പ്രതിമ നിർമ്മാണം നർമ്മദ ജില്ലയിലെ 72 ഗ്രാമങ്ങളിലെ 75,000 ആദിവാസികളെ ബാധിച്ചതായി ഒക്ടോബർ 20ന് എൻഡിടിവി റിപ്പോർട്ട് ചെയ്തു (ദ വയർ, 31-10-18).
10. നമസ്കേർ ട്രേപ്പിംഗ്
 ● ട്രേപ്പിംഗിന്റെ മൂന്നു മണിക്കൂർ ഗുജറാത്ത് സന്ദർശനത്തിന് ചെലവായത് 100 കോടി രൂപ. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, 15-2-2020)
 ● ട്രേപ്പിംഗിന്റെ സന്ദർശനത്തിന് മുന്നോടിയായി റോഡിനോട് ചേർന്നുള്ള ചേരിപ്രദേശങ്ങളെ മതിൽ കെട്ടി വേർതിരിച്ചു. മുമ്പ് കുറഞ്ഞത് 3 തവണ ഇങ്ങനെ ചെയ്തിട്ടുണ്ട്.

● 2017 സെപ്റ്റംബറിൽ ജപ്പാൻ പ്രധാനമന്ത്രി ഷിൻസോ ആബെയും ഭാര്യ അക്കി ആബെയും അഹമ്മദാബാദ് ഗാന്ധിനഗറം സന്ദർശിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരുലക്ഷം കോടിയുടെ അഹമ്മദാബാദ്-മുംബൈ ബുള്ളർ ട്രെയിൻ പദ്ധതിക്ക് ആബെയും മോദിയും ചേർന്ന് തറക്കല്ലിട്ടു. അന്നും ചേരിപ്രദേശങ്ങളെ കാഴ്ചയിൽനിന്ന് മറയ്ക്കാൻ വൻതുക ചെലവഴിച്ചു.
 ● 2017 ജനുവരിയിൽ ഗാന്ധിനഗറിൽ നടന്ന ആഗോള ഉച്ചകോടിയിൽ പല രാജ്യങ്ങളിൽനിന്നുള്ള ഉന്നത നേതാക്കൾ പങ്കെടുത്തിരുന്നു. അന്നും ശരണ്യവാസ് ചേരി തുണികെട്ടി മറച്ചു. 556 കുടിലുകളിലായി 3000ത്തിലേറെ പേർ അവിടെ കഴിഞ്ഞുകൂടുന്നു. ഞങ്ങൾ ലോകത്തുനിന്ന് ഒറ്റപ്പെട്ടുപോകുകയാണ് അനുഭവപ്പെട്ടതെന്ന് ചേരിനിവാസികൾ അഭിപ്രായപ്പെട്ടിരുന്നു (ദ പ്രിന്റ്, 13-2-2020)
മദ്ധ്യപ്രദേശ്
1. തൊഴിലില്ലായ്മ
 ● സെന്റർ ഫോർ മോണിറ്ററിംഗ് ഇന്ത്യൻ ഇക്കോണമിയുടെ കണക്കുപ്രകാരം 2020 മേയ് മാസമായപ്പോൾ മദ്ധ്യപ്രദേശിലെ തൊഴിലില്ലായ്മ 15.1 ശതമാനം ഉയർന്ന് 27.5 ശതമാനമായി. 2017 ജൂലൈയിൽ ഇത് 1.2 ശതമാനമായിരുന്നു. (ലൈവ് മിന്റ്, 1-6-2020)
2. ബലാൽസംഗങ്ങൾ
 ● നാഷണൽ ക്രൈം റെക്കോർഡ്സ് ബ്യൂറോയുടെ കണക്കുപ്രകാരം 2019ൽ 2,485 ബലാൽസംഗങ്ങളുണ്ടായി. രാജ്യത്ത് മൂന്നാം സ്ഥാനം മദ്ധ്യപ്രദേശിന്.
3. സ്ത്രീധന മരണങ്ങൾ
 ● 3,550 മരണങ്ങൾ. രാജ്യത്ത്

മൂന്നാം സ്ഥാനം.
4. സൈബർ കുറ്റകൃത്യങ്ങൾ
 ● ലോക്സഭാ സമയത്ത് ദിനംപ്രതി ശരാശരി 3 സൈബർ തട്ടിപ്പ്. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ 26-4-2020)
5. ദാരിദ്ര്യം
 ● 31.65 ശതമാനം ജനങ്ങൾ ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെയാണ്.
ബീഹാർ
1. തൊഴിലില്ലായ്മ
 ● ദേശീയ ശരാശരിയായ 23.5 ശതമാനത്തേക്കാൾ കൂടുതൽ. 2020 ഏപ്രിലിൽ 31.2 ശതമാനം ഉയർന്ന് 46.6 ശതമാനമായി. 2017 ഏപ്രിലിൽ 1.6 ശതമാനമായിരുന്നു. (ലൈവ് മിന്റ്, 1-5-2020)
2. തൊഴിൽനഷ്ടം
 ● തൊഴിൽനഷ്ടം ഏറ്റവും ബാധിച്ചത് കാഷ്മീർ തൊഴിലാളികളെ. ബീഹാറിൽ 80 ശതമാനം പേർക്കും തൊഴിൽ നഷ്ടമായി. (ഇന്ത്യൻ എക്സ്പ്രസ്സ്, 4-6-2020)
3. ബലാൽസംഗവും കൊലപാതകവും
 ● 9 മാസത്തിൽ 2,406 കൊലപാതകങ്ങളും 1,106 ബലാൽസംഗങ്ങളും. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, 25-12-20)
 ● ഓരോ 6 മണിക്കൂറിലും ഒരു ബലാൽസംഗമെന്ന് സർക്കാരിന്റെ ഔദ്യോഗിക കണക്ക് പറയുന്നു. (ടൈംസ് ഓഫ് ഇന്ത്യ, 7-12-19)
4. സ്ത്രീധന മരണങ്ങൾ
 ● 5,992 മരണങ്ങൾ; രാജ്യത്ത് രണ്ടാം സ്ഥാനം
5. ദാരിദ്ര്യവും നിരക്ഷരതയും
 ● രാജ്യത്തെ ഏറ്റവും ഉയർന്ന നിരക്കിൽ വ്യാപകമായി ദാരിദ്ര്യം നിലനിൽക്കുന്നു. വാർഷിക പ്ര

തിശീർഷ വരുമാനം 3650 രൂപ. ദേശീയ ശരാശരിയാകട്ടെ 11,625 രൂപ. ബീഹാറിൽ മൂന്നിലൊന്ന് മാത്രം. 52.47 ശതമാനം അതായത് ഭൂരിപക്ഷം പേരും നിരക്ഷരരായ ഏക സംസ്ഥാനം (നാഷണൽ ഹെറാൾഡ്, 12-7-20)
 ● 2019 ഡിസംബർ 31ലെ കണക്കുപ്രകാരം 39.9 ശതമാനം ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെ.
ത്രിപുര
1. തൊഴിലില്ലായ്മ
 ● ഇന്ത്യയിൽ ഏറ്റവും ഉയർന്ന തൊഴിലില്ലായ്മയുള്ള രണ്ടാമത്തെ സംസ്ഥാനം. 2020 ഏപ്രിലിൽ 41.2 ശതമാനമായി. 2017 നവംബറിൽ 8.3 ശതമാനമായിരുന്നു. (ലൈവ് മിന്റ്, 1-5-20)
2. സർക്കാർ ജോലിക്ക് പുറംകരാർ
 ● തൊഴിലില്ലായ്മ പെരുകുന്നതിനിടയിലും സംസ്ഥാനത്തെ ബിജെപി ഗവൺമെന്റ് സർക്കാർ ഡിപ്പാർട്ട്മെന്റുകളിലെ ജോലികൾ സ്വകാര്യ ഏജൻസികളെ ഏല്പിച്ചുകൊണ്ട് യുവാക്കളെ പ്രഹരിക്കുകയാണ്. 2018ൽ അധികാരമേറ്റശേഷം 23,000 സർക്കാർ ജോലി സൃഷ്ടിച്ചുവെന്ന് മുഖ്യമന്ത്രി ബിഹൂവ് ദേബും മറ്റ് മന്ത്രിമാരും നടത്തുന്ന അവകാശ വാദങ്ങൾ പൊള്ളയാണെന്ന് ഈ ക്രൂരമായ തീരുമാനങ്ങൾ വെളിപ്പെടുത്തുന്നു. (ന്യൂസ് ക്ലിക്, 11-3-21)
3. ദാരിദ്ര്യം
 ● 14.5 ശതമാനം ജനങ്ങൾ ദാരിദ്ര്യരേഖയ്ക്ക് താഴെ. വാർഷിക വരുമാനം 27,000 രൂപയുണ്ടെങ്കിൽ ദാരിദ്ര്യ രേഖയ്ക്ക് മുകളിലെത്തുമെന്നതാണ് മാനദണ്ഡം. 2019 ഡിസംബർ 31ലെ കണക്കുപ്രകാരമാണിത്.